

14. **Shannon P. Pratt**, Cost of Capital: Estimation and Applications, 2nd ed. (New York: John Wiley & Sons, Inc., 2002).

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НИРС В ИНСТИТУТЕ БИЗНЕСА И МЕНЕДЖМЕНТА ТЕХНОЛОГИЙ БГУ

Хацкевич Геннадий Алексеевич

Стебурако Анатолий Николаевич

Зубарев Андрей Васильевич

Белорусский государственный университет,

Институт бизнеса, Минск

Научно-исследовательская работа студентов является неотъемлемым инструментом повышения качества подготовки специалистов, а также реализации обучающе-исследовательской парадигмы образования. [1] Именно поэтому в Институте бизнеса и менеджмента технологий БГУ (ИБМТ БГУ) данному направлению отводится принципиальное место, ведь это целиком соответствует миссии ИБМТ *«через обучение, исследования, практику готовить лидеров бизнеса, способных ответить на вызовы современного мира»!* С помощью НИРС осуществляется формирование творческих способностей студентов, а совершенствование форм привлечения молодежи к научной, инновационной, творческой деятельности, обеспечивает единство учебного, научного и воспитательного процессов. Мотивация студентов для участия в НИРС достаточно высока, так как она подкрепляется не только креативностью и научными амбициями лучших студентов Института, но и возможностью получить значительную скидку на оплату образования (для студентов платной формы обучения) и надбавки за успешную научную деятельность за квартал (для студентов, обучающихся за счет республиканского бюджета). К примеру, в 2017/18 учебном году скидку получили 73 студента (8,7% от числа студентов дневной платной формы обучения). Финансовая помощь института так же распространяется на финансирование командировок для студентов за рубеж и на организацию ежегодных туристических поездок по знаковым историко-культурным объектам Беларуси.

Важнейшим звеном НИРС являются студенческие научно-исследовательские лаборатории. Ведь именно в рамках их деятельности студенты разных специальностей и курсов знакомятся со спецификой университетской науки, проходят подготовку к ежегодной конференции студентов и аспирантов БГУ, университетскому и республиканскому конкурсам научных работ, принимают участие в олимпиадах, хакатонах, конкурсах и др. Напомним, что на данный момент в ИБМТ активно функционирует четыре СНИЛ: «Информационные технологии в бизне-

се» (кафедра менеджмента технологий), «Социально-ответственный бизнес» (кафедра бизнес-администрирования), «Управление целями поставок в логистических системах» (кафедра логистики), «Современные бизнес-коммуникации» (кафедра бизнес-коммуникаций).

Формат тезисов не позволяет дать сколь-нибудь подробный очерк развития СНИЛ в Институте за последние годы. Да и в этом нет, пожалуй, острой необходимости. Ведь на сайте ИБМТ деятельность НИРС получает своевременное и полное освещение, благодаря совместным усилиям руководителей СНИЛ, деканата и отдела маркетинга. Для того, что бы убедиться в этом, достаточно обратиться к соответствующему ресурсу – «студенческая наука» [2].

Важнейшим событием в научной жизни Института были и остаются конференции. В частности, ежегодная студенческая конференция с каждым годом собирает все больше участников. Так, 27 апреля 2017 г. состоялась научная конференция «Инновации в бизнесе», собравшая студентов и магистрантов ИБМТ БГУ. Она проходила в рамках 74-ой научной конференции студентов и аспирантов БГУ. Работа конференции началась под звуки национального гимна и слова студенческой песни «Gaudeamus». В приветственном обращении к участникам пленарного заседания декан факультета бизнеса Г.А. Хацкевич подчеркнул важность научной деятельности для Института и охарактеризовал актуальное состояние НИРС в ИБМТ. В холле была развернута выставка книг и публикаций, отражающих основные направления научно-методических исследований профессорско-преподавательского состава кафедр. В рамках пленарного заседания состоялось награждение победителей Республиканского конкурса научных работ студентов. Большой интерес вызвал доклад доктора экономических наук, профессора Н.П. Беляцкого, посвященный перспективам менеджмента в изменчивых условиях современной экономики. Завершилось пленарное заседание выступлением выпускницы магистратуры Т.И. Солодовниковой, получившей диплом первой категории на Республиканском конкурсе научных работ студентов, о моделировании логистических цепей поставок индустрии моды под влиянием больших данных. Более 220 участников мероприятия активно работали на восьми секциях: "Актуальные проблемы развития бизнеса в Республике Беларусь", "Управление конфликтом интересов как неотъемлемая часть системы корпоративного управления", "Философские, социологические и правовые модели в функционировании бизнеса", "Business, management, language", "Коммуникативная инициатива в сфере бизнеса" (на английском языке), "Конструирование социального мира в бизнес-практиках", "Современные концепции развития логистики", "Информационные технологии и экономико-математические методы в бизнесе". По результатам работы конференции был напечатан сборник, в который вошло 130 статей, посвященных актуальным вопро-

сам ведения бизнеса, логистике, информационным технологиям, экономике, психологии, философии, истории, иностранным языкам. [3]

Не менее важно для Института показать себя на Республиканском конкурсе научных работ, который ежегодно проходит под патронажем Министерства Образования. Он задуман для "создание организационных и экономических условий для раскрытия творческих способностей студенческой молодежи, сохранения и восполнения на этой основе интеллектуального потенциала Беларуси, активизация научной работы студентов, являющейся одним из эффективных средств повышения качества подготовки высококвалифицированных специалистов". Как же себя проявил ИБМТ в этом общереспубликанском научном соревновании за последние годы? Для этого обратимся к статистике. За последние 3 года наблюдается положительная динамика участия студентов ИБМТ БГУ в Республиканском конкурсе научных работ. Так, если в 2015 г. на Республиканский конкурс было подано 13 работ, 6 из которых были отмечены дипломами различных категорий, то в 2017 г. была подана уже 31 работа, а 20 из них получили дипломы разной степени, в том числе 6 – диплом первой категории.

Год	Количество научных работ, участвовавших в Республиканском конкурсе научных работ студентов	Количество научных работ, получивших дипломы с категорией
2015	13	6
2016	14	10
2017	31	20

Таким образом, НИРС в ИБМТ БГУ находится в постоянном развитии и поиске новых форм работы, что способствует повышению профессионально-технического уровня подготовки будущих специалистов и формированию у них зрелой интеллектуальной культуры. Эти усилия тем более необходимы, в свете ближайших перспектив по открытию аспирантуры в нашем Институте и созданию Совета молодых ученых.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Инструкция** о порядке организации научно-исследовательской работы студентов высших учебных заведений Республики Беларусь от 31.02.2006 // <http://www.nirs.bsu.by/>

2. **Студенческая наука** // http://www.sbmt.bsu.by/category/conference/subcategory/nauka_stydentov

3. **Сборник** тезисов 74-й научной конференции студентов Института бизнеса и менеджмента технологий Белорусского государственного университета, 27 апреля 2017 г. Минск / [составители: А. Н. Стебурако, Е. М. Минченко], Минск. – 356 с.

4. **Республиканский конкурс научных работ студентов** // <http://www.nirs.bsu.by/>